

温县

转型提升做示范 创新务实快发展

激情五月，活力拳乡。市委十届六次全会的召开，更为温县转型发展、加速提升注入了强劲动力。

按照市委十届六次全会上市委书记孙立坤提出的“凝心聚力、转型攻坚、争创一流、绿色发展”的总要求，遵循市委副书记、市长张文深在温调研时提出的“立足转型当先行，立足创新抓先机，立足务实求实效，立足民生树形象”的具体要求，结合温县实际，我们将持续“三个坚持、三个不能”的总思路，按照“四个千方百计”的总要求，围绕“五个转变”“五个示范”的总任务，抓好“产业集聚区建设、太极拳开发、百亿产业打造、民生工程”四件大事，干好“科技创新、工业重点、农业服务、商贸服务、文化交流、教育重点、城乡清洁、水系绿化、道路建设、单位迁建”十大工程，在全县上下掀起了新一轮苦干实干热潮。

今年第一季度，全县预计完成地区生产总值48亿元，同比增长12%，规模以上工业增加值26.5亿元，增长17.5%；全社会固定资产投资18.5亿元，增长21%；社会消费品零售总额14亿元，增长12.5%。



市委书记孙立坤(前左二)、市委副书记、市人大常委会主任王明德(前右二)等领导在温县县委书记魏日高(前右三)、县委副书记、县长李英杰(前右一)的陪同下到温县产业集聚区调研。

总思路：“三个坚持、三个不能”

坚持“工业强县、环境立县，建设高效农业县、建设生态宜居县、建设太极拳文化县”不能动摇；坚持“工业化、信息化、城镇化、农业现代化”四化“同步协调发展的路子”不能糊涂；坚持“干好大事、突出重点、打造亮点，全力提升科学发展水平”不能松动。

总要求：“四个千方百计”

千方百计提升发展水平；千方百计加快发展速度；千方百计优化发展环境；千方百计着力改善民生。

总任务：“实现五个转变、争当五个示范”

实现工业规模由小到大、农业效益由低到高、三产服务由弱到强、城镇化进程由慢到快、民生投入由少到多的转变，在太极拳文化产业发展、农业高产高效、生态环境建设、加快工业发展、加快城镇化进程上争当示范。

总方法：“十个注重”

注重解放思想，注重改革创新，注重科学规划，注重项目建设，注重招商引资，注重温县实际，注重优化环境，注重培育人才，注重品牌建设，注重改善民生。



市委副书记、市长张文深(右一)在温县县委书记魏日高(右二)、县委副书记、县长李英杰(右三)的陪同下到河南天香面业有限公司调研。

【工业】坚持工业强县 全面提升工业发展水平

近年来，温县始终把工业发展作为最紧迫、最核心、最重要的任务来抓，围绕培育微文章，围绕提升上水平，围绕引进来突破，围绕服务创环境，着力打造“百亿产业”，建设“五个基地”，实现工业规模由小到大的转变，工业发展呈现出诸多亮点。

“百亿产业”增实力

温县立足县域产业优势，科学编制规划，倾斜政策和资源，着力打造农副产品加工、装备制造、制鞋制鞋三个“百亿产业”，建设汽车配件、塑料制品、经济实用鞋、优质调味品、山药生产加工五个有影响的基地，主导产业格局基本形成。

2012年，三个产业完成销售收入272亿元，占规模以上企业总额的66%。其中，农副产品加工业完成销售收入54亿元，天香面业成为全国农业产业化龙头企业，立达、京华、品正三家调味香精企业综合实力均居全国同类企业前六位，是全省仅有的三家著名品牌方便面调料企业，掌握了调料行业的核心技术，综合产能居全国第一，保和堂、怀山堂、健固等怀药加工企业也步入了发展的快车道；装备制造业完成销售收入140亿元，率先实现“百亿产业”目标，福温工的重型车传动轴、转向器占据全国市场份额榜首，福沃重工、福马整车装配等一批较大项目也相继建成投产；制鞋制鞋业完成销售收入78亿元，拥有压花膜、薄膜、透明膜等生产线20余条，形成了兰兴、艺龙、海隆等一批制鞋企业集群，产能长江以北最大，经济实用鞋产能超2亿双，市场份额占全国30%以上，从业人员3万多人，被业内人士誉为中原“鞋业之都”。

培育骨干企业添活力

温县坚持扶优扶强，大力实施“双十”工程(扶持10家大企业、10家高成长性企业)，持续实施“企业服务计划”，深入开展“服务重点企业送温暖”活动，目前全县规模以上企业170家，销售收入超亿元企业15家，省级工程技术中心和企业技术中心22家，居全市第一，利伟公司“胆固醇提取及生物柴油制备”项目列入省重大科技专项，实现了省重大科技专项零的突破，目前，全县已拥有中国驰名商标2件(太阳、红棉)，省著名商标18件，名牌产品7件，数量均居全省(县级)前列。

建好集聚平台促发展

温县坚持产城融合，理顺了管理体制，完成了规划调整，新增规划面积5.38平方公里，并将集聚区建设与新、老镇区整治结合起来，累计投入资金16.8亿元，实施了子夏大街改扩建、纬一路、纬二路东延、纬三路、中小企业创业园、海旺亚温泉酒店等一大批基础设施工程，构建了“三横六纵”的道路框架，开展了达产增效、项目落地、环境整治等活动，集聚区整体形象和承载能力明显提升。目前，集聚区建成区面积9.2平方公里，入驻企业121家，2012年在全省排名较上年上升了17位，2012年实现主营业务收入156亿元，同比增长48%。

开展项目攻坚谋突破

温县坚持以项目统领全局，以项目推动工作，以项目促发展，注重项目谋划，仅2012年就对接中原经济区建设项目280个，列入焦作经济转型示范项目建设重大项目28个，谋划项目的数量、质量均有大幅提升。同时，温县注重项目推进，严格落实“四个一”责任制，“一月一督导、一季一观摩、半年一总结”等项目工作机制，2012年共实施重点项目121个，完成投资83.1亿元，大项目个数、投资额度、完成投资均创历年新高。

提升招商水平强后劲

温县坚持实事求是，重优势、重特色、招大商，特别注重与世界500强、国内500强、央企以及行业龙头企业搞好对接，重点开展了县领导联系对接大企业活动，加强与湖北中财集团、中节能风电、中轴集团等知名企业的战略合作，成功引进了福沃重工、河财管道、太极文化生态园、凯创重工、风力发电等一批投资超10亿元项目，实现了招商引资向招商选资、大招商向招大商的转变，同时，加大招商引资力度，焦作商业银行温县分行已开工建设，澳洲联邦银行在温县设立了首家市县级支行。

【农业】加快“五化”进程 全面提升农业发展水平

温县农业在全国、全省的影响力不容置疑。在农业发展中，温县坚持以农民增收为核心，重视科技服务，改善生产条件，搞好结构调整，突出打造特色品牌，全面加快“五化”进程，实现农业效益由低到高的转变。

打造粮食高产产业

温县围绕粮食生产核心区建设目标，坚持高产创建、整县推进，注重良种推广和实用技术普及，粮食单产始终保持全国领先水平，2012年小麦、玉米平均亩产突破1150公斤大关，其中小麦552.2公斤，居全省第一。

打造农业科技先进县

温县设立了2000万元的农业科技发展基金，中国农科院在温县建立了院士工作站，县农科所与湖北宜化集团组建了全省首家注册资金达1亿元的育、繁、推一体化现代种业公司，平安公司高产抗逆小麦生物育种及产业化应用项目进入国家战略性新兴产业发展规划，使温县的农业科研优势得到了进一步提升。目前全县累计推广小麦新品种(系)16个，

怀药新品种三个，玉米新品种一个，平安种业培育的豫麦49-198获国家科技进步二等奖，2012年共有7个小麦新品种系参加省区试、预试，其中“平安8号”已通过国审。

打造特色农业县

温县突出打造温麦良种、优质山药、优质蔬菜等特色品牌，全县小麦种子基地发展到20万亩，外销总量突破1亿公斤，温麦系列良种已成为河南农业的当家品种和淮海地区的主导品种；成功注册了“温县铁棍山药”证明商标，建成了铁棍山药交易市场，2012年全县铁棍山药种植面积3.2万亩，较上年增加5000余亩，铁棍山药产业逐步走入健康发展的轨道；以国盛、众诚、景润为代表的优质蔬菜基地发展至1万余亩，蔬菜远销中国香港、新加坡等地，亩均效益8000元以上。

打造国家现代农业示范区

温县在全市率先启动了国家现代农业示范区创建工作，累计投入资金2亿元，实施了田间工程、土地整理、农业综合开发、农业结构调整等项目，完善了机井、管道、道路等配套设施，全县范围内基本形成了田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排的现代农业生产格局，集研究、示范、推广、培训于一体的万亩核心区已建成，总面积3000亩的黄河生态林共养项目开始蓄水放牧，国家示范区创建条件已经具备。

在打造农业特色品牌的同时，全面加快农业产业化、组织化、规模化、标准化进程，全县农产品加工企业达110家，其中规模以上41家，国家级龙头企业1家，省级5家；农民专业合作社累计达708家，居全市第一，辐射带动农户4.2万户；土地流转面积9.58万亩，占全县家庭承包面积的27.4%，制定并执行无公害、绿色食品生产技术操作规范已经具备。

【太极拳开发】坚持发挥优势 提升太极拳开发水平

太极拳是温县的优势资源，按照“做国际品牌、立国家标准、引战略投资”的要求，温县做好“根、拳、养、生、产业”五篇文章，努力把太极拳打造成“太极拳爱好者的精神家园、太极拳文化资源集聚地、太极拳文化交流、健身养生、休闲旅游”五个高地。

景区形象更美更靓

温县累计投入资金1亿多元，编制了太极拳文化产业园总体规划，完成了太极拳祠、太极拳博物馆、太极文化园建设、旅游道路整治工程，加快了陈家沟新村建设，景区形象明显提升，陈家沟文化旅游区创国家AAAA级景区工作已通过省旅游局验收。

大项目拉大发展框架

温县引进了总投资23亿元的太极文化国际旅游养生基地项目，被确定为省重点项目，目前完成投资4亿元，演武厅、接待中心等主体工程已竣工，正在进行室内装修和外部环境营造，近期将投入使用，同时总投资10亿元的陈家沟太极养生庄园项目也已开工建设。

发源地影响力持续增强

全面启动了太极拳申报世界非物质文化遗产工作，大型原创舞剧《太极传奇》成功巡演，电视剧《太极·道》建组开拍，《太极拳》图册出版发行，扩大了太极拳发源地的影响力，温县被评为“中国十大文化休闲旅游县”，太极拳文化产业发源已具备良好的基础。

【城市建设】坚持城乡统筹 提升城镇化水平

温县按照“四区联动”的要求，不断完善城乡规划，搞好县城建设，抓好乡镇建设，加快新型农村社区建设，不断增强城镇化的引领作用。同时，温县投资1000余万元，高起点、高水平编制了县城总体规划，县城村镇体系规划等一系列规划，初步构建了新城区、老城区、陈家沟太极拳文化旅游区、产业集聚区“四区联动”的规划格局，建立了覆盖全县的规划体系。

搞好县城建设 提高居民生活质量

温县坚持以提高居民生活质量主导城市发展，完善了给排水、污水处理、天然气等城市功能，实施了南出城绿化、滨河公园等一批精品绿化工程，实行了“六统一”“一把扫帚扫到底”等城管机制，城市品位明显提升；完成了黄河路东延工程，加快推进了县委党校、法院等单位迁建工作，新城区建设已经拉开序幕；积极打造城区商业核心区，建设了中原鞋业、豫北化肥储备中心、大明广场、盛弘商都等一批专业市场，开发了阳光新城等高档住宅小区、商贸物流、房地产业等服务业得到了较快发展。

加快新型农村社区建设 推进城乡一体化发展

温县坚持“政府主导、分类推进、群众自愿、集约节约、产业支撑”的原则，严格落实县领导分包试点社区责任制，重点推进上作、马庄、后村、陈家沟等10个试点社区建设，共覆盖30个行政村5.4万人。目前，上作、马庄等新型农村社区具规模，建成面积11.5万平方米，可安置群众950户。

注重生态建设 打造大美温县

建设生态文明，关系人民福祉。温县以建设生态宜居县为目标，全力做好水文章、绿文章、环保文章，推进绿色、循环、低碳、可持续发展，努力打造“田园温县”“生态温县”“美丽温县”。近年来，温县累计投入资金近3亿元，先后完成了引黄、引沁、引济及轴碾河、新老蟒河整治等一批水利工程，初步形成了集民生工程、补源灌溉、防冲减灾、水系景观等功能于一体的水系生态网络。温县按照“两带、四区、八路、十河”的总体布局，积极开展造林绿化工作，建成滩区工业原料林10万亩，创建“林业生态示范村”30个，全县林木覆盖率达23.03%，初步构建了点、线、面相结合的林业生态体系；狠抓环境污染综合整治，大力推进生态乡村创建，严格环境准入条件，不符合国家产业政策和环保要求的项目坚决不予许可。

【民生】坚持以人为本 提升民生保障水平

民生大于天，民心重于地。近年来，温县从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手，千方百计为民办好事、办实事。

干好民生工程 为民增福祉

结合广大人民群众的现实需求，温县坚持每年办好“惠民十件实事”，特别是近年来，温县投资4亿多元，建设了一中新校区、职教中心新校区、第三实验小学、县医院综合病房等一批群众关心的民生工程，使广大群众享受到了更多的改革发展成果。

发展社会事业 提升幸福指数

温县建立了社会事业投入自然增长机制，促进社会事业全面发展，目前，交通方面，境内公路密度达每百平方公里221公里，居全省前列；文化方面，建成了集文化馆、图书馆、博物馆、文化广场于一体的县级文化中心，率先在全省实现了广播电视“村村通”和“乡乡都有文化站、村村都有新书屋”建设目标，是省级文化先进县；教育方面，成功创建省“职教强县”，县一中高考成绩始终保持全市领先；卫生方面，新农合参合率达98%，温县被确定为全省居民健康卡首批五家发放试点县之一，县、村三级社区卫生服务体系和公共卫生服务网络初步形成；计生方面，全面落实利益导向政策，大力推行均等优质服务，有效稳定了全县低生育水平，被评为全国计划生育优质服务先进县。

完善社会保障 解群众后顾之忧

温县狠抓就业再就业工作，城镇登记失业率控制在3.5%以内；基本养老、医疗、失业、工伤和生育五大险种保障水平不断提升，城乡居民社会养老保险工作全面覆盖；完成

【党建】坚持务实重干 提升党建工作水平

温县坚持把作风建设作为党建工作的重点，通过在广大党员干部中深入开展创先争优活动，形成了学习先进、弘扬先进、争当先进的浓厚氛围。

温县以“我的岗位与温县发展的关系是什么，我的岗位职责履行得怎么样，我应当为温县发展做些什么”为内容，深入开展“我的岗位与温县发展”大讨论活动，切实增强广大党员干部的温县意识、责任意识、自律意识，以解放思想、提升素质、推动工作为目的，在全县干部中深入开展读书学习活动，提高了广大干部驾驭工作的能力；通过开展“我的岗位与温县发展”实践活动，强化了广大党员干部的岗位意识、温县意识、责任意识和实践意识，“我的岗位我负责，我的工作请放心”已经深入人心，成为温县工作的座右铭，成为推动温县发展的最强音。

转型提升示范，创新务实快发展。今天的温县，正以更加开阔的视野、更加振奋的精神、坚定信心、迎难而上，凝心聚力，务实重干，以领跑争先的姿态占位焦作经济转型示范建设的最前列，为建设富裕、开放、和谐、美丽的新温县续写新篇章！

本版文字、图片均由本报记者李英俊、温宣提供



太极拳文化园



太极拳祖师



小麦种子基地



温县滨河公园一景



温县产业集聚区



中科富兰特股份有限公司



河南(豫电)中原电力电容器有限公司生产车间



福沃重工工业园